

浙江  
宁波

## 盆景种出致富路

在距离浙江省宁波市城区约1小时车程的虹星村，由于人均耕地有限，基本上村里家家户户一直以种植苗木为生。改革开放后，虹星村村民去上海等地送苗木时惊奇地发现，相比自家卖不上价的普通苗木，拗出了造型的盆景不仅价格高，而且更受欢迎。“都是苗木，换了个花样就能卖出好价格，这个生意我们为啥不能做？”信息传回村里后，大家开始尝试种植附加值更高的盆景。

村民郑国明赶上了虹星村苗木种植转型的好时候。1983年，他到虹星园艺中心当工人，在师傅的指导下，郑国明从小苗开始管理，学习修剪、攀枝、绑扎、定型、上盆等，逐渐熟练掌握了各个环节的技术。

几年后，郑国明开始在自家的5亩承包地上种植苗木，做起自产自销的盆景生意。由于他能根据市场需求不断改进产品，他的微型盆景、水石盆景立体感强，丰茂精美，无



病虫害，深受各地客商青睐。

渐渐地，郑国明发现单凭自己的园艺基地已无法满足市场需求。2007年12月，他牵头成立超艺花木专业合作社，吸收同行和周边农户，合作社社员从7人逐渐发展到52人。

目前，虹星村九成村民从事盆景相关工作，全村现有60多个盆景种植基地，虹星村及周边盆景种植面积超过1万亩，每亩产值超过3万元。

郁进东 崔小明

摘编自4月21日《经济日报》

湖南  
怀化

## 喜事新办受欢迎

彩色气球挂起来，红双喜字贴门外……近日，在湖南省怀化市洪江市安江镇，一场婚礼进行得热热闹闹。“你娶媳妇花了多少彩礼？”“我吗？零……”问起彩礼，新郎蒋坤达有些不好意思。

“以前我们有习俗，结婚彩礼还是要的。”新娘王婷的母亲易秋贵当时还是老观念，按习俗男方不仅要有房有车，结婚前还要给女方彩礼。“刚开始说要彩礼18.8万元，还有高档轿车等。”蒋坤达说。

“虽然彩礼在我心中并不重要，但怕别人说不要彩礼的女孩出嫁不值钱，会被男方看不起。”王婷说，要不要彩礼，她一直很矛盾。

化解王婷心中矛盾的，是2018年以来怀化市大力倡导的移风易俗。2018年7月，怀化市制定移风易俗工作方案，并督促各行政村（居委会）建立完善红白理事会、村民议事会、道德评议会、禁赌禁毒会、修订村规民约，加强对陈规陋习的劝导。

越来越文明的嫁娶氛围，让王婷在婚礼前决定：此前约定的18.8万元彩礼一分不要，为了爱情，“零彩礼”嫁给蒋坤达。

不但“零彩礼”，两位新人的整个婚礼也都喜事新办：他们不请婚庆公司，自己和家人布置婚礼现场；新郎的学生自编自导朗诵节目，为婚礼助阵；还免费为宾客提供餐食打包盒，倡导光盘行动……

卢嘉俊

来源：中国农网